

Почему всё не так? Вроде — всё как всегда:
То же небо — опять голубое,
Тот же лес, тот же воздух и та же вода...
Только — он не вернулся из боя.
В. Высоцкий



*Десантники форсировали Днепр и 15 часов
удерживали захваченный плацдарм под ураганным
огнем противника.*

ЛИТЕРАТУРА:

Карелия: энциклопедия: в 3 т. / гл. ред.
А. Ф. Титов. Т. 2: К — П. — Петрозаводск:
«ПетроПресс», 2009. — 464 с.: ил., карт. — стр.
199.
Героям Родины слава! - 3-е изд., испр. и доп. -
Петрозаводск, 1985.
Герои земли советской. — Петроза-
водск: Карельское книжное издательство ,
1968. — 367 с. - С. 145-155.
"Никто кроме нас" : [о Герое Советского Союза А.
Р. Машакове из Пудожского района]
// Аргументы и факты. - Петрозаводск, 2015. - 6-
12 мая (№ 19). - С. 6.



Память о Машакове хранят потомки

Тебе на могилу, Советский солдат,
Приходят, приходят по-прежнему люди.
Слова благодарности тихо твердят,
И шепчут: Героев вовек не забудем!

Пудожская центральная районная библиотека-
Наш адрес: 186150, г. Пудож,
ул. Комсомольская, д.5
Телефон: 5-10-92
E-mail: pudozhlib@yandex.ru
Страничка в контакте:
<https://vk.com/id279558116>

Герой Советского Союза



Машаков

Александр Родионович

(5 мая 1914 — 2 октября 1943)



*Из наградного листа на командира
автоматчиков 29-го воздушно-десантного
гвардейского стрелкового полка 7-ой воздушно-
десантной гвардейской стрелковой дивизии
капитана А.Р.Машакова*

7 октября 1943 г.



1 октября 1943 г. гв. капитан Машаков А.Р. получил задачу форсировать р. Днепр, высадиться на остров Сычев и закрепить его за собой.

В час ночи 2 октября 1943г. группа автоматчиков в количестве 10 чел. под командой капитана Машакова форсировала р.Днепр, высадилась на остров Сычев и встретилась с противником. В результате энергичных и внезапных действий группы капитана Машакова, группа блокировала 4 дзота противника, уничтожила полностью личный состав немецких солдат и офицеров, находившихся в последних, и овладела островом Сычев, удерживая за собой в течение 15 часов, тем самым поставленная задача была выполнена.

Противник после 14 часов с момента высадки группы на остров сделал мощный артиллерийско-минометный огневой налет продолжительностью до 30 минут и перешел в атаку силой до роты. Атаки противника были дважды отбиты с большими потерями для него. Противник при поддержке артиллерийско-минометного и пулеметного огня предпринял третью атаку, сила которой превосходила автоматчиков в 10-12 раз, но группа дралась до последнего патрона, до последней капли крови, не отступив ни шагу назад, героически погибла на острове. Вместе с ней погиб и капитан Машаков.

Тов. Машаков, будучи командиром роты автоматчиков на Северо-Западном фронте, 17 марта 1943 г. в бою за д.Онуфриево прикрывал фланг полка в наступлении, дважды героически отражал контратаки превосходящих сил противника. 6 апреля 1943 г. временно работая заместителем командира 1-го батальона 29-го воздушно-десантного гвардейского стрелкового полка, при наступлении на д. Козлове (Северо-Западный фронт) своей самоотверженной работой и тактически грамотным командованием вместе с командиром батальона обеспечил захват крупного населенного опорного пункта немцев - д. Козлове.

Гвардии капитан Машаков Александр Родионович своими действиями совершил перед Родиной подвиг, достойный великого звания Героя Советского Союза. Командир 29-го воздушно-десантного гвардейского сп гвардии подполковник Шухин.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 г. гвардии капитану А.Р. Машакову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

Машаков Александр Родионович (1914 – 1943) родился 5 мая 1914 года в деревне Татарская Гора (Тамбичозеро) в крестьянской семье.



После смерти родителей, с восьмилетнего возраста воспитывался в семье старшего брата Михаила Родионовича. После окончания семилетней школы работал в колхозе, на строительстве объектов Беломорско-Балтийского канала в селе Сорока, в пожарной части г. Кемь.

В 1936 году был призван в ряды Красной Армии. В 1939 году окончил курсы младших лейтенантов. Участвовал в Советско-финской войне 1939 -1940 гг.

Начало Великой Отечественной войны встретил на ребольском направлении, где служил командиром взвода в 337-м стрелковом полку (27-я стрелковая дивизия, 7-я армия). Получил тяжёлое ранение и был отправлен на лечение в госпиталь. Осенью 1941 года вновь вернулся в строй и был назначен командиром стрелковой роты в 194-ю стрелковую дивизию 49-й армии Западного фронта. Участвовал в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой.

В 1942 году Александр Машаков прошёл переподготовку на офицерских курсах «Выстрел», после чего получил назначение в воздушно-десантные войска. В составе войск Воронежского и 1-го Украинского фронтов принимал участие в Курской битве и форсировании Днепра осенью 1943 года.

Командиру роты автоматчиков капитану Александру Машакову было дано задание захватить остров Сычѳв, на котором закрепились гитлеровцы.

Ночью 2 октября группа из десяти автоматчиков под предводительством Машакова на подручных средствах переправилась через Днепр на остров и стремительно атаковала вражеские укрепления, забросав их гранатами.

Противник в панике бежал. На следующее утро на остров обрушился шквальный огонь вражеской артиллерии. Под прикрытием огня высадился немецкий десант, в несколько раз превышавший по численности группу Машакова. В течении 15 часов советские воины-десантники отбивали атаки врага. Когда боеприпасы подошли к концу, командир дал приказ отступить к реке, а сам прикрывал отход товарищей огнѳм из автомата. В этом бою капитан Александр Машаков пал смертью храбрых.

Героический подвиг десантной группы гвардии капитана Машакова помог советскому командованию выявить огневые точки противника и уничтожить их к началу массового форсирования Днепра. Александр Машаков похоронен в братской могиле на центральной площади посѳлка Градижск Глобинского района Полтавской области Украины.



В городе Пудоже в память о Герое установлена стела, улица и музей школы №2 носят имя А.Р. Машакова. Портрет Александра Родионовича находится в Галерее Героев Советского Союза в Петрозаводске.